Префбражение



Православная газета прихода Спаса-Преображения с. Бронница, № 187 август 2025 По благословению митрополита Новгородского и Старорусского Льва

Издается с 1 оқтября 2010 года

Праздники августа

Дорогие братья и сестры! Прихожане и гости нашего храма!

Сердечно поздравляю вас с Престольным праздником – Преображением Господним!

19 августа Церковь торжественно вспоминает событие, описанное в Евангелии: Преображение Иисуса Христа перед избранными учениками на горе Фавор. Этот праздник — не только повод для освящения плодов нового урожая, но и напоминание о грядущем спасении и необходимости постоянного стремления к духовному преображению.

叫

Господь явил Свою Божественную славу не всем, а лишь тем, кто был готов её воспринять. Как говорится в кондаке праздника: «На горе преобразился Ты, и, насколько могли вместить ученики Твои, они славу Твою, Христе Боже, созерцали...» Это значит, что и мы, в меру нашей духовной готовности, можем прикоснуться к свету Фаворской славы.

Особенно радует, что наш Приход растет и развивается. Все больше людей делают первые шаги к вере, приходят в храм, участвуют в Таинствах. Это особенно важно в наше время, когда мир полон искушений и соблазнов. Без прочного духовного фундамента, без



связи с Богом и Церковью, нам трудно будет противостоять вызовам времени.

Давайте же, приходя в храм, участвуя в богослужениях и Таинствах, будем стремиться к тому, чтобы, подобно апостолу Петру, воскликнуть: «Господи, хорошо нам здесь быть!» Молимся, чтобы Господь укрепил нас Своей благодатью, помог веровать и творить Его святую волю.

Желаю всем крепкого здоровья, спасения души и чистоты сердечной!

С праздником! Многая и благая лета!

Протоиерей Алексей Самуйлов настоятель храма Спаса-Преображения с. Бронница. _

Праздники августа

Преображение Господне

еред приближающимися страданиями Христовыми, Господь возвёл своих учеников Петра, Иакова и Иоанна на гору Фавор, чтобы показать им Свою Божественную Славу и Силу во всем Своем Сиянии и Величии, чтобы они не соблазнились, когда увидят Его распинаемым, но чтобы имели крепкую веру в Славное Воскресение Христово, имели крепкую веру в то, что Он есть Сын Божий и пришедший спасти мир.

И как повествует нам Святое Евангелие во время Славного Преображения Христова, от Спасителя исходил дивный Божественный свет. Лицо Его просияло, как Солнце, и одежды Его сделались белыми, как снег. От этого дивного света, исходившего от Спасителя, ученики Его испытали столь великую радость, мир, тишину и спокойствие, что апостол Петр даже сказал Спасителю от избытка благодати: "Господи! Хорошо нам здесь быти. Давай сделаем три кущи: Тебе одну, Моисею одну, и одну Илии" (Мк.9:5), которые явились в тот момент Христу и беседовали с Ним о грядущих страданиях Христовых. Апостолы от такого светозарного Преображения Господня испытали великую Божественную благодать, которую трудно описать словами. И всегда Божественный свет изливается от благодати Божией.

В нашей земной скорбной жизни мы часто на себе испытываем тяготы нашего бытия, болезни, уныние, отчаяние. Но если мы во время своих скорбей обращаемся к Спасителю, то Он Своим Светом разгонит от нас мрак греховный, отгонит тьму уныния и скорбей. Святая Церковь поэтому и молится Господу в день Его Преображения такими словами: "Да воссият и нам грешным свет Твой присносущный". И этот присноблаженный свет всегда будет с нами, дорогие братия и сестры, если только мы сами будем пребывать в этом свете, если будем жить в мире, любви и согласии. Потому что, как говорит апостол Павел: "Кто любит ближнего своего — тот пребывает во свете".

И нам, прежде всего, следует исполнять заповеди Евангелия, поступать во всём достойно Бога и во всём исполнять Его Святую волю. Как говорит ап. Павел: "Облекитесь, как избранные Божии, святые и возлюбленные, в милосердие, благость, смиренномудрие, кротость, долготерпение... Снисходя друг к другу и прощая взаимно, как Христос прощал вас, так и вы... Более всего, облекитесь в любовь, которая есть совокупность совершенства. И да владычествует в сердцах ваших мир Божий, к которому вы и призваны" (Колос. 3,12-15). Нельзя построить высотный дом, не положив сперва основание этому дому и не построив первый этаж. Нельзя хвататься за высоту любви, не возделав в себе долгим и упорным трудом — терпение и смирение. Любовь — наивысшая христианская добродетель, но если эта любовь основана не на смирении — то

такая любовь неугодна Богу, такая любовь неспасительна. "Сыны мира сего (пишет свт. Игнатий) пораженные недугом самолюбия, выражают любовь к ближнему исполнением безразборчиво всех его пожеланий и впадают в человекоугодие.

Ученики Евангелия Христова выражают любовь к ближнему исполнением относительного его всесвятых заповедований Господа своего. Многие проповедует любовь, совер-

шенно не вникая в смысл этого слова, считая, что сами проявляют любовь к ближнему своему, не замечая, как впадают в прелесть самообольщения, в лицемерную и лицеприятную любовь. Как пишет апостол Иаков: " Если в собрание ваше войдет человек с золотым перстнем, в богатой одежде, войдет же и бедный в скудной одежде, и вы, смотря на одетого в богатую одежду, скажете ему: тебе хорошо сесть здесь, а бедному скажете: ты стань там, или садись здесь, у ног моих, - то не пересуживаете ли вы в себе и не становитесь ли судьями с худыми мыслями?" (Иак. 2; 3-3). Перед богатыми играем в бубен, ублажая их, а бедных и блаженных презрели, возгнушались их, и при этом проповедуем любовь. У таких людей "на устах лёд, а в сердце лёд!".



Не уподобляйтесь таковым, дорогие братья и сестры. Истинная христианская любовь всегда основана на смирении, терпении, никогда не завидует, не превозносится, не мыслит зла (1 Кор.13; 1-3). Свт. Игнатий пишет: "Совершенство христианства – в совершенной любви к ближнему. Совершенная любовь к ближнему – в любви к Богу. Преуспеяние в любви к Богу – бесконечно: потому что любовь есть бесконечный Бог!". Спросим себя, насколько мы любим нашего Господа, насколько мы преданы Ему. Ведь рядом с Ним был Иуда, тоже творил чудеса, говорил, что любит Спасителя и проповедовал, называя себя учеником Христовым, а потом пошел по пути коварного предательства. Сколько в наше время мы видим подобных случаев. Предают и Бога и близкого, друг другу роют яму, друг на друга клевещут. Сохрани Бог каждого от этого страшного, гибельного пути. Мы с вами не хотим погибнуть, мы хотим спастись, а поэтому нам должно идти путём смирения Христова, чтобы достигнуть любви к ближнему, любви к Богу, чтобы преобразиться Божественным светом. И если мы будем пребывать в этом свете, исполняя Евангельские заповеди, если все наши дела, слова и мысли будут пропитаны смирением, кротостью, любовью ко всякому человеку, а не к отдельным выбранным нам людям, то мы и в этой земной жизни и в будущей сподобимся узреть непостижимую Славу Божию и всегда с Господом будем.

Иеромонах Вениамин. https://valaam.ru/

Семейное чтение

Яблочный Спас

дали золотеет темно выдвинувшийся над крышами купол Иван-Великого. Окна домов блистают нестерпимо, и от этого блеска, кажется, текут золотые речки, плавятся здесь, на площади, в соломе. Все нестерпимо блещет, и в блеске играют яблочки.

Едем полегоньку, с яблоками. Гляжу на яблоки, как подрагивают они от тряски. Смотрю на небо: такое оно спокойное, так бы и улетел в него.

Праздник Преображения Господня. Золотое и голубое утро, в холодочке. В церкви — не протолкаться. Я стою в загородке свечного ящика. Отец позвякивает серебрецом и медью, дает и дает свечки. Они текут и текут из ящиков изломившейся белой лентой, постукивают тонко-сухо, прыгают по плечам, над головами, идут к иконам передаются — к «Празднику!». Проплывают над головами узелочки — все яблоки, просвирки, яблоки. Наши корзины на амвоне, «обкадятся», — сказал мне Горкин. Он суетится в церкви, мелькает его бородка. В спертом горячем воздухе пахнет нынче особенным

— свежими яблоками. Они везде, даже на клиросе, присунуты даже на хоругвях. Необыкновенно, весело — будто гости, и церковь — совсем не церковь. И все, кажется мне, только и думают об яблоках. И Господь здесь со всеми, и Он тоже думает об яблоках: Ему-то и принесли Их — посмотри, Господи, какие! А Он посмотрит и скажет всем: «ну и хорошо, и ешьте на здоровье, детки!» И будут есть уже совсем другие, не покупные, а церковные яблоки, святые. Это и есть — Преображение.

Приходит Горкин и говорит: «пойдем, сейчас окропление самое начнется». В руках у него красный узелок — «своих». Отец все считает деньги, а мы идем. Ставят канунный столик. Золотой-голубой дьячок несет огромное блюдо из серебра, красные на нем яблоки горою, что подошли из Курска. Кругом на полу корзинки и узелки. Горкин со сторожем тащат с амвона знакомые корзины, подвигают «под окропление, поближе». Все суетятся, весело, — совсем не церковь. Священники и дьякон в необыкновенных ризах, которые называются «яблочные», — так говорит мне Горкин. Конечно, яблочные! По зеленой и голубой парче, если вглядеться сбоку, золотятся в листьях крупные яблоки и груши, и виноград, — зеленое, золотое, голубое: отливает. Когда из купола

попадает солнечный луч на ризы, яблоки и груши оживают и становятся пышными, будто они навешаны. Священники освящают воду. Потом старший, в лиловой камилавке, читает над нашими яблоками из Курска молитву о плодах и винограде, — необыкновенную, веселую молитву, — и начинает окроплять яблоки. Так встряхивает кистью, что летят брызги, как серебро, сверкают и тут, и там, отдельно кропит корзины для прихода, потом узелки, корзиночки...

Идут ко кресту, суют всем в рук два, как придет мне очень крас знакомый дьяко три раза хлопае стью по голове, ки попадают м едят яблоки, так как в гостях. П на клиросе. Пло знакомые малы пропихивает их ди, не засть! О яблочка-то еще ке три дал!..» Д паперти. Народ

Идут ко кресту. Дьячки и Горкин суют всем в руки по яблочку и по два, как придется. Батюшка дает мне очень красивое из блюда, а знакомый дьякон нарочно, будто, три раза хлопает меня мокрой кистью по голове, и холодные струйки попадают мне за ворот. Все едят яблоки, такой хруст. Весело, как в гостях. Певчие даже жуют на клиросе. Плотники идут наши, знакомые мальчишки, и Горкин пропихивает их — живей проходи, не засть! Они клянчат: «дай яблочка-то еще, Горкин... Мишке три дал!..» Дают и нищим на паперти. Народ редеет. В церкви видны надавленные огрызочки,

«сердечки». Горкин стоит у пустых корзин и вытирает платочком шею. Крестится на румяное яблоко, откусывает с хрустом — и морщится:

— С кваском... — говорит он, морщась и скосив глаз, и трясется его бородка. — А приятно, ко времюто, кропленое...

Вечером он находит меня у досок, на стружках. Я читаю «Священную Историю».

— А ты небось, ты теперь все знаешь. Они тебя вспросют про Спас, или там, как-почему яблоко кропят, а ты им строгай и строгай... в училищу и впустят. Вот погляди вот!..

Он так покойно смотрит в мои глаза, так повечернему светло и золотисто-розовато на дворе от стружек, рогож и теса, так радостно отчего-то мне, что я схватываю охапку стружек, бросаю ее кверху, — и сыплется золотистый, кудрявый дождь. И вдруг, начинает во мне покалывать — от непонятной ли радости, или от яблоков, без счета съеденных в этот день, — начинает покалывать щекотной болью. По мне пробегает дрожь, я принимаюсь безудержно смеяться, прыгать, и с этим смехом бъется во мне желанное, — что в училище меня впустят, непременно впустят!

Иван Шмелев.

Отрывок из книги «Лето Господне».

Праздники августа

Успенский пост: успеть подготовиться

14 августа (по новому стилю) **начинается Успенский пост.** Это самый непродолжительный пост, предваряющий праздник Успения Божией Матери, но почти такой же строгий, как Великий.

В начале каждого многодневного поста мы стараемся настроиться на преодоление этой духовной дистанции. Но в отличие от олимпийского старта, к которому спортсмен подходит в своей наилучшей форме, а на финише остается без сил, духовный старт предпринимается как раз для того, чтобы сделав некий рывок, совершив усилие, к окончанию поста подойти еще более сильным и свежим. В этом и заключается смысл любого самоограничения: отдавая силы физические и напрягая свою волю (для молитвы и богослужения), взамен получить от Бога силы духовные для встречи и осмысления великих христианских праздников, которые завершают многодневные церковные посты.

Кратким отрезком на длинном протяжении церковного года представляется нам двухнедельный Успенский пост. Он, действительно, довольно стро-

гий: рыба разрешается только на праздник Преображения Господня — 19 августа; в понедельник, среду и пятницу полагается сухоядение, во вторник и четверг — горячая пища без масла, и только в субботу и воскресение дозволяется горячая пища с маслом. Так об этом говорит церковный Устав, но, конечно, не у всех есть возможность строго поститься, поэтому каждый раз, готовясь к посту (или уже начав его) мы рассчитываем свои телесные силы, если нужно, берем благословение на послабления по немощи, и, самое главное, стараемся наметить какие-то духовные вершины, достижение которых и является главным содержанием любого поста.

Много раз уже со страниц православных СМИ говорилось о том, что пост телесный — это основание, почва для того, чтобы из него мог родиться настоящий пост души. По слову аввы Дорофея, «мы не в пище только должны соблюдать меру, но удерживаться и от всякого другого греха, чтобы, как постимся чревом, поститься нам и языком, удерживаясь от клеветы, от лжи, от празднословия, от уничижения, от гнева и, одним словом, от всякого греха, совершаемого языком... поститься и глазами, то есть не смотреть на суетные вещи, на давать глазам свободы, ни на кого не смотреть бесстыдно и без страха... и руки, и ноги должно удерживать от всякого злого дела». Делающий так может надеяться на то, что путь его поста будет верным, и в конце он увидит в себе не утомленное тело, озлобленную душу и остывшее сердце, но духовному зрению его откроется до того сокровенный смысл праздника Успения.

Что же может воспрепятствовать нам бодро, даже с учетом телесной немощи, болезней или старости, пройти постный путь? Прежде всего, это ослабление воли, как одного из самых поврежденных грехом проявлений личности человека. Двоящиеся мысли не только лишают человека твердой опоры для совершения любого доброго



дела, но, сочетаясь с расслаблением, скорее склоняют нас ко греху. Конечно же, мы восклицаем вместе с апостолом Павлом: «если же делаю то, чего не хочу, уже не я делаю то, но живущий во мне грех» (Рим. 7, 20), но выбор в пользу греха — это всегда произволение самого человека. Замечательно сказал о таком произволе святитель Феофан Затворник: «Много греха и в каждом лице и в обществе: но все это не необходимо определят нас на грех. Грех всегда дело свободы: борись, и не падешь. Падает только тот, кто не хочет бороться. Отчего не хотим бороться? На хотенье и нехотенье нет устава: хочу, потому что хочу; и не хочу, потому что не хочу: самовластие — вот источное начало; дальше его нельзя идти».

Укрощение собственной воли и ее конечное исцеление — дело не одного поста. Хотя в начале каждого мы надеемся хотя бы отчасти научиться направлять свою пока еще не исцеленную волю к духовному желанию: хотеть молится, хотеть разговаривать с Богом, хотеть что-то делать для Бога, Церкви и ближних. И на этом пути одна из самых главных задач — бережное отношение ко времени, которое отпущено нам Богом.

Ко Господу мы не сможем прилепиться за время земной жизни, не испрашивая Его помощи. Подготовиться к главной встрече в своей жизни, как это сделала Божия Матерь, мы также не сможем без Ее помощи. Богоматерь является как бы границей между тварным естеством и Богом, и к Ней мы тоже обращаемся за спасением. По слову святителя Игнатия Кавказского, «Ей даны особенная власть и особенное дерзновение ходатайствовать пред Богом о человечестве. Святая Церковь, обращаясь с прошениями ко всем Ангелам и Архангелам, говорит им: "молите Бога о нас", к одной Богоматери она употребляет слова: "Спаси нас"».

Иеромонах Дорофей (Баранов) Источник: Православие и современность.



Успение Божией Матери. Смерть перестает быть трагедией!

овсем недавно мы вспоминали Преображение Господне, этот праздник преображенной природы и освящения всего творения. А сегодня день Успения Пресвятой Богородицы открывает нам плоды освящения человека, плоды причастия человеческой природы Божественной благодати.

Успение — это день воспоминания смерти. Как же можно праздновать смерть? Почему же смерь Божией Матери является для нас праздником? В этом-то и суть христианства, что смерть перестает быть трагедией. Воскресением Христа смерть стала временным переходным состоянием, необходимым для преображения телесного состава человека. Поэтому слово «смерть» и не употребляется в церковном обиходе.

Смерти нет — есть успение или преставление. Как говорил святой праведный Иоанн Кронштадтский — преставление — это лишь изменение места: человек «переставился», т. е. душа его заняла место в ином мире, в иной форме бытия. И каждый из нас однажды уже пережил подобный переход, когда в муках рождения покидал утробу матери. Страдает и трепещет плоть младенца перед неизвестностью грядущей жизни. Так же страдает и трепещет душа, покидающая уютное лоно своего тела. Разлучение души от тела происходит так же таинственно и непостижимо, как и соединение их в утробе матери.

«Смерть грешников люта» (Пс. 33, 22), — говорит Священное Писание и после мучительного разделения души и тела следует еще более мучительное пребывание души во аде.

Смерть праведников бывает подобна сладкому сну. Но и из них многие до самой кончины не бывают уверены в своем спасении, тела же их, неизмненно, остаются ожидать всеобщего воскресения.

Богородица же сподобилась телесного воскресения еще в нынешнем веке. За Ее пречистой душой пришел, по церковному преданию, сам Спаситель и вознес ее на небо. Поэтому день Успения Божией Матери называют еще малой, или Богородичной Пасхой. И в этом прославленном событии — великая вера всего человечества в то, что смерть не означает конца жизни, в этом знак бессмертия человека, знак Божественного всемогущества.

Божия Матерь, как и все люди, находилась под действием первородного греха. Однако, грех не смог осуществиться в Ее личности: наследие греха было не властно над Ее праведной волей. Она не имела никаких личных грехов. Она осталась чистой от вся-

кого соблазна. Она — вершина святости, когда либо достигнутая тварным существом...

...Воспоминая сегодня Успение Богородицы нам необходимо серьезно задуматься и о своем успении. Каждый из нас без исключения, однажды появившись на этом свете, должен непременно покинуть его. И в этом законе Божьем нет исключений.

Непрочна и суетна наша жизнь на земле. Ясное и радостное течение ее часто омрачается неожиданными житейскими скорбями и несчастьями. Время жизни неудержимо и скоротечно. И грустно бывает человеку, когда видит непрочность и непостоянство земных благ. А где же искать утешения, как не в твердой надежде, что настоящая жизнь не оканчивается смертью, что мы должны ждать новой, будущей вечной жизни?

...И именно через праздник Успения Пресвятой Богородицы, через опыт Церкви открывается нам истина о том, что смерть — это не безумный, лишенный всякого смысла конец жизни, а ее заключительный аккорд, переход в жизнь иную...

Такой взгляд на жизнь и на смерть означает величайшую силу человеческой личности, перед которой нет преград, которая не боится ничего.

Именно на таком отношении к жизни и смерти и основываются подлинный подвиг, способность жизнь свою положить за другого. В рамках безбожного мировоззрения невозможно оправдать ни героизма, ни подвига, ни самопожертвования. Разве будет полагать жизнь за другого тот, кто привязан к этой мишуре современной потребительской жизни. Зачем ему рисковать, зачем ему жизнь свою отдавать за другого, если главная ценность здесь и только здесь, зачем ему жертвовать самым дорогим?!

Священное Писание говорит: «Всяк человек ложь», «Нет человека, который бы жил и не согрешил». Все мы много согрешаем. И смерть — это предел земной жизни, в течение которой человек может еще исправиться. Поэтому сегодня, вспоминая Успение Божией матери, вспомним ее единственную заповедь донесенную до нас в Новом Завете, те слова, которые Она сказала слугам в Кане Галилейской: «Что бы ни сказал Христос — то исполните...». Эту заповедь Она оставляет каждому из нас: вслушайся в слово Христово, исполни его, и тогда все земное станет небесным, вечным, преображенным... Аминь.

Иеромонах Гавриил (Рожнов). https://www.optina.ru/

Читателям на заметку

Астрология и вера

Кто ты по гороскопу? Странно и даже нелепо было бы задать такой вопрос преподобным Антонию Великому, Марии Египетской, Сергию Радонежскому или любому другому святому. Однако современные христиане с интересом друг друга об этом спрашивают.

За тысячелетия своей истории человечество изобрело множество способов предсказаний будущего: всевозможные приметы, магический кристалл, гадание на кофейной гуще, на картах, по внутренностям убитых животных и многое-многое другое. Предсказание судьбы по расположению звезд — один из этих древних видов гадания, который ныне приобрел большую популярность. Сегодня гороскопы, составленные индивидуально, под конкретного «козерога», и общие, предназначенные сразу всем «ракам, рыбам, скорпионам», пользуются огромным спросом. Рейтинги передач с участием астрологов весьма высоки. Даже совершенно безразличные к астрологическим предсказаниям люди сталкиваются с ними повсюду: гороскопы печатают в прессе, зачитывают по радио, включают в новостные ленты, их полнымполно в сети интернет.

Многие современные люди относятся к рекомендациям астрологов как к прогнозу погоды. Большинство из них думают про себя, что они не принимают всерьез предсказания гороскопа, но при этом постоянно исподволь проявляют к ним внимание. Сначала человек интересуется, «что там про меня на сегодня написано», а потом невольно или сознательно подстраивает под гороскоп свой день, год, жизнь. «На всякий случай» он только в «благоприятные» дни принимает важные решения в бизнесе, проводит значимые мероприятия: организует свадьбу, выезжает на отдых и тому подобное. Но так ли безобидно сверять свою жизнь с гороскопом?

Дело даже не в том, что точность астрологического прогноза, по официальным оценкам западноевропейских и отечественных исследователей, ничтожна. Она не достигает даже 5 %. Популярный исследователь астрологии XX века Мишель Гоклен резонно заметил: «Сказав, что человек честен, потому что он поступает честно в пяти случаях из ста, я совершу ошибку, если этот человек в остальных случаях действует бессовестно. По-моему, с астрологией происходит то же самое».

Внимание к словам астрологов свидетельствует о маловерии современных христиан. Как сказал английский писатель Г. К. Честертон, живший на рубеже XIX и XX столетий, «когда люди перестают ве-



рить в Бога, они начинают верить во все остальное».

Интерес к астрологии, пусть и поверхностный, «для справки», подрывает в христианине стремление исполнять волю Божию. Узнав астрологический прогноз, он в той или иной мере принимает к сведению его рекомендации. Например, он узнает, что в наступающем году его продвижению на работе будут способствовать новые романтические отношения. Спустя некоторое время он невольно начнет тяготиться браком, который освящен Церковью, думать, что не поднимается по карьерной лестнице из-за того, что поспешил создать семью, и тому подобное. От этих мыслей недалеко и до нарушения заповеди Господней. И чем более христианин станет руководствоваться гороскопом, тем менее будет следовать за Христом. Постепенно он и к заповедям начнет относиться формально.

Астрология лишает людей свободы, которая дана им во Христе. Человек без смущения, а то и с удовольствием заявляющий: «Я рак» или: «Я весы», принижает свое достоинство разумного творения, одаренного Творцом свободой. Говоря об убеждении части людей в том, «что восхождением, захождением и сближением звезд, а также солнца и луны управляются все наши дела», святой Иоанн Дамаскин подчеркивает, что небесные светила влияют лишь на явления физической природы, «но предзнаменованиями наших действий они никоим образом не бывают». Люди наделены разумом, чтобы делать обдуманный нравственный выбор, который определяет направление движения личности: либо по пути добродетели, либо по пути порока. Только осознанно выбирая добро, человек может достичь главной цели своей жизни — соединения с Господом в единое целое.

Следуя евангельским заповедям, мы можем при-

Читателям на заметку

Астрология и вера

ближаться к Богу, свидетельствовать о своем желании вечно пребывать с Ним в Его Царстве. Для этого нам не нужны советы астрологов. У нас есть Святое Евангелие, раскрывающее истину о добре и зле и указывающее путь жизни. У нас есть Церковь Христова, которая наставляет в добродетели и помогает исполнять в своей жизни учение Спасителя. У нас есть примеры святых, которые были самыми разными людьми, но все руководствовались заповедями Господними, а не расположением планет и звезд. Святые не ассоциировали себя с объектами материальной природы — творениями Бога, но стремились в добродетели уподобиться Самому Богу. И мы, христиане, должны пользоваться своим разумом и волей, чтобы следовать за Христом и стать детьми Божьими по благодати. Вступая в Новый год и готовясь



встретить праздник Рождества Христова, мы должны больше ориентироваться в своей жизни на слова Христа, а не на различные предсказания и гадания.

Митрополит Калужский и Боровский Климент. Источник: Вечерняя Москва.



Дорога жизни

ам, ныне живущим, важно помнить о благочестивых христианах, которые жили среди наших односельчан, являя пример духовной жизни и верности Богу.

Моя давняя знакомая Вера часто рассказывала о четверых монахинях- родных сестрах, которые неразрывно связаны с ее жизнью и семьей. Она хранит в сердце добрую память и молится о них. Однажды, при очередном упоминании монахинь, я очень проникся благоговейными воспоминаниями Веры и решил ими поделиться.

Родились сестры в одном из хуторов Эстонии во второй половине 20 века недалеко от Пюхтиц, территория которой в то время принадлежала царской России.

Отец будущих монахинь мечтал о сыне, но у него родились четыре дочери. В иночестве: Александра, Параскева, Пелагея, Анна. Разница в возрасте между сестрами была примерно 4-5 лет. Отец девочек дал обет: всех дочерей посвящать Богу, пока не родится сын. С середины 19 века, в нескольких километрах от хутора, где родились

сестры образовалась православная община. На средства и при попечительстве князя и княгини Шаховских община развивалась, открылся приют для детей бедных родителей, школа, лечебница для больных. Когда приток богомольцев стал возрастать, община постепенно преобразовалась в Пюхтицкий монастырь.

Отец определяет дочерей в новую школу при монастыре, в которой их обучают грамоте и рукоделию. Старшая из сестер Александра освоила мастерство золотошвейки, Параскева стала белошвейкой, а Пелагея и Анна научились искусно вязать. Сначала после обучения двух старших сестер приняли в штат монастыря. А через несколько лет приняли в монастырь Пелагею и Анну.

В монастыре сестры несли послушание по рукоделию: шили облачения для священнослужителей, для храма, одежды для насельниц; несли послушание на клиросе.

Отцу сестер, уже в преклонных летах, Господь по милости своей даровал сына. Долгожданному сыну нарекли имя Виктор.

История в лицах 💛

Дорога жизни

Около 25 лет продолжалось послушание монахинь в обители. В годы большевистского лихолетья Пюхтицкий монастырь претерпел много горестей и скорбей, разделив страдания со всей Русской православной церковью.

Новая власть в Соборном храме устроила лазарет для тифозных больных, а монастырские земли национализировала. Монашествующие подверглись гонениям. В связи со сложившейся тяжелой ситуацией в Эстонии и монастыре, претерпевая давление властей, сестры и насельницы монастыря покидают обитель.

Монахини отправляются на Новгородскую землю, в монастырь Саввы Вишерского, где уже находилось около 200 монахинь, которые чуть раннее совершили эмиграцию из Рижского Свято-Троицкого женского монастыря и Спасо-Преображенской пустыни во главе с игуменьей Сергией (Екатерина Мансурова).

Бремя испытаний не обошло Новгородские храмы и монастыри, которые подверглись разорению и национализации имущества и земель. Притеснение властей испытал и монастырь преподобного Саввы. По рассказам монахини Анны пребывание в этом монастыре стало самым тяжелым испытанием. В монастыре сестры выполняли физические тяжелые послушания: колка и укладка дров, засолка капусты и подъем больших тяжелых бочек, что подорвало и без того слабое здоровье.

Боголюбивые инокини не пропускали богослужения, выполняли храмовые послушания. В дни больших праздников из близлежащих сел приходили в обитель богомольцы. Селяне приносили продукты и разделяли с инокинями послушания.

Одними из таких постоянных прихожан в монастырь были две прабабки нашей рассказчицы Веры Марфа и Анастасия, и Мария Кирилловна (бабушка протодиакона Михаила Зимагорова). Марфа и Анастасия были девицами и подружились с сестрами – монахинями.

Ситуация в монастыре стала усложняться, власти вели слежку за насельницами. Монахини стали покидать стены обители, группами расселяясь по домам знакомых и родных.

В 1922 году по просьбе Анастасии и Марфы монахинь увозит к себе в деревню Веретье их старший брат Григорий Яковлевич. Деревня находилась в 40 км от Саввинского монастыря. Так сестры оказались в доме прадеда Веры.

Для них построили большой дом, в котором се-



Пюхтицкая обитель. 1892 год.

стры поселились вместе с Марфой и Анастасией. Старшие монахини Александра и Параскева очень сильно болели. Большую часть времени они находились дома, где выполняли монашеское правило и небольшие хозяйственные работы. Младшие Анна и Пелагея часто ходили в деревню Сытино, помогая в течение 15 лет настоятелю храма успения Божией матери иеромонаху Арсению.

В декабре монахини с Марфой и Анастасией через замерзшее озеро Ильмень ходили в д. Наволок на Престольный день святителя Николая.

К концу 20-х годов от болезней умирает старшая из монахинь - Александра. Похоронили монахиню Александру на кладбище в деревне Веретье. В 1932 году умирает монахиня Параскева, ее хоронят в одну могилу к старшей сестре.

В 1924 году дочь Григория Яковлевича Анастасия, родила дочь Марию, которая является матерью нашей рассказчицы Веры. После отъезда Анастасии в деревню Эстьяны к мужу, годовалую Марию забирают на воспитание сестры Анастасия и Марфа, которая остается с ними до поступления в школу. В 1932 году Мария едет в Эстьяны для обучения в школе.

В 1937 году началась новая волна репрессий на верующих. Закрывают Успенский храм в деревне Сытино, а иеромонаха Арсения расстреливают. Монахини Пелагея и Анна все чаще стали оставаться дома. В деревне стало не спокойно, появилась доносчица. От доносов пострадало несколько семей. На монахинь был донос, но председатель колхоза защитил их, пригрозив доносчице.

С началом войны в 1941 году всех жителей де-

Memopius e suivax

Дорога жизни

ревни Веретье эвакуируют в деревню Озерки Крестецкого района. Монахини Пелагея и Анна с сестрами Марфой и Анастасией устроились в одном из домов этой деревни, в котором проживали до окончания войны. Всю войну они пряли нити из шерсти, и вязали рукавицы и носки для солдат.

По окончании войны сестры Марфа и Анастасия вернулись в Веретье, но дома их уже не было - сгорел. Некоторое время они жили в уцелевшей бане. С наступлением холодов, монахини вынуждены были пойти в деревню Эстьяны к бабушке нашей рассказчицы Веры, так как родней ее никого не было. Там они поселились в пристройке к дому, где проживали с 1946 г по 1952 г.

В Эстьянах монахинь народ полюбил. Их часто приглашали читать по покойникам псалтирь. Бывало, месяцами жили они в Наволоке, Чавницах, Войцах и других деревнях, где читали Псалтырь по усопшим, сменяя друг друга. Местные жители относились к монахиням с почтением. А в благодарность за их труды давали им продукты.

В 1946 году монахини Пелагея и Анна помогали настоятелю Петру Чеснокову в благоустройстве храма Преображения Господня в селе Бронница. Народ скучал по службам. Праздничные богослужения, после открытия храма, посещало более 700 прихожан. Мать Пелагея во время службы всегда стояла рядом с иконой Архангела Михаила (при входе в храм). Она была молчалива, вся в своем внутреннем мире. Подаяние от людей не принимала, а кивком головы отсылала к сестре. У монахини Анны молитвенное место в храме было в приделе всех Святых. Мать Анна была общительная, но строгая. Если во время богослужений начинали разговаривать, то она сразу одним взглядом пресекала разговоры.

В 1952 году (в связи с продажей дома) матери Пелагея и Анна переселяются в поселок Пролетарий на улицу Речную к Марии Кирилловне (бабушке протодиакона Михаила Зимагорова), которая их знала со времени их проживания в монастыре Саввы Вишерского. В этом доме монахини прожили до конца своих земных дней. Мать Анна несколько раз ездила к жене брата Виктора навестить родных. Направляясь в Эстонию через



Вознесенский собор Савво-Вишерского монастыря. Фото начала XX века

Псков, посещала Псковско-Печерский монастырь и Изборск.

В 1954 году Вера со своей мамой Марией поселилась в поселке Пролетарий. Они часто навещали монахинь Пелагею и Анну, приносили продукты. Господь открыл мон. Анне важные факты будущей жизни Веры, что та будет верующей христианкой, но никогда не выйдет замуж и останется девицей. Но в монастыре не будет, так как не умеет держать язык за зубами.

В 1961 году, в возрасте 86 лет, умирает мать Пелагея. Ее похоронили на кладбище в селе Бронница. А в 1966 году, почила мать Анна. В тот год в поселке Пролетарий было большое наводнение и гроб с монахиней Анной до села Бронница пришлось сплавлять по реке. На другом берегу монахиню встречало много людей. Несли гроб на руках от реки Ниши до Бронницкого храма, где ее отпевали. Похоронили последнюю сестру к монахине Пелагее в одну могилу на Бронницком кладбище.

Четыре монахини, родные сестры, уроженки Прибалтики по особому промыслу Божьему, оказались на Новгородской земле. Жили среди наших родных и знакомых. Помогали всем своими трудами и молитвами, до конца своих земных дней храня обеты, данные Богу в монастыре. У них не было ничего: ни дома, ни пенсий, ни документов. Но, несмотря на трудные времена, Господь оберегал монахинь, посылая им добрых людей. Спаси Господи рабу Божию Веру за историю из жизни.

Записал иерей Владислав Алексеев.

Hosocmu npuscoda

В Новгородском районе чтят традиции обетных молебнов

деревнях Новгородского района бережно сохраняют духовные традиции. Одним из примеров являются обетные молебны, которые регулярно совершаются в разных уголках нашего края. Молебны проводятся по доброй традиции даже там, где нет храма, или в память о важном событии в жизни деревни, свидетельствующем о помощи Божией в трудных испытаниях.

Так, 9 июня, в праздник Тихвинской иконы Божией Матери, в деревне Наволок состоялся торжественный молебен с крестным ходом. Жители прошли крестным ходом по деревне, вознося молитвы о защите и благословении Пресвятой Богородицы. Согласно преданию, жители д.Наволок дали обет

обходить деревню с Тихвинской иконой Божией Матери в давние времена, когда в деревне начался падеж скота. После чудесного избавления от этой напасти, жители исправно соблюдают обет, ежегодно вознося молитвы Пресвятой Богородице о заступничестве.

А 12 июля, в день Петра и Павла, в деревне Войцы, расположенной на живописном острове, был совершен обетный молебен, приуроченный к празднованию дня деревни. Когда-то здесь была часовня в честь Святых Апостолов Петра и Павла, покровителей рыбаков, так как основным видом деятельности местных жителей было рыболовство. К сожалению, часовня







не сохранилась, а на её месте установлен памятный крест. 12 июля, по сложившейся многолетней традиции, местные жители собираются у поклонного креста на молитву. Этот молебен, когда жители с молитвенным пением и крестным ходом прославляют покровителей деревни Петра и Павла и всех святых

угодников Божиих, стал важным событием для жителей Войц!

Богослужения возглавил настоятель храма Спаса-Преображения с. Бронница, протоиерей Алексей Самуйлов.



Расписание богослужений на август

Храм для посещения открыт ежедневно с 8.00 до 15.00.

Литургия начинается в 9.00, исповедь в 8.30 (праздники и воскресные дни — 8.00). Вечернее богослужение — в 17.00. Крещение: сб. — 12.00, вс. — 11.30.

Телефоны для справок: храм (церковная лавка) — 8-953-903-41-74, настоятель (отец Алексей) — 8-911-633-38-23.

Каждую субботу в 16.30 в нашем храме совершается молебен за воинов СВО!

1.08 ПТ	Прп. Серафима Саровского.	Литургия.
2.08 СБ	Пророка Илии.	Литургия.
	Молебен за воинов СВО -16.30	Вечернее богослужение.
3.08 BC	Неделя 8-я по Пятидесятнице.	Литургия.
4.08 ПН		
5.08 BT	Почаевской иконы Божией Матери. Иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость».	
6.08 CP		
7.08 YT		
8.08 ПТ		Литургия в д. Нильско.
9.08 СБ	Вмч. и целителя Пантелеимона.	Литургия.
	Молебен в д. Сытино — 13.00	
	Молебен за воинов СВО - 16.30	Вечернее богослужение.
10.08 BC	Неделя 9-я по Пятидесятнице.	Литургия.
	Смоленской иконы Божией Матери.	
11.08 ПН		
12.08 BT	Заговенье на Успенский пост.	
13.08 CP		Литургия д. Частова.
14.08 ЧТ	Происхождения честных древ Животворящего Креста	Литургия.
	Господня. (Освящение мёда). Начало Успенского поста.	
15.08 ПТ		
16.08 СБ	Преп. Антония Римлянина, Новгородского чудотворца	Литургия в д. Наволок.
	<u>Уборка храма с 8.30 до 12.00</u>	
	Молебен за воинов СВО -16.30	Вечернее богослужение.
17.08 BC	Неделя 10-я по Пятидесятнице.	Литургия.
18.08 ПН		Литургия в д. Холынья.
		Вечернее богослужение.
19.08 BT	Преображение Господне.	Литургия.
	Престольный праздник нашего храма!	Крестный ход.
		Освящение плодов нового урожая.

Расписание богослужений на август

Храм для посещения открыт ежедневно с 8.00 до 15.00.

Литургия начинается в 9.00, исповедь в 8.30 (праздники и воскресные дни — 8.00). Вечернее богослужение — в 17.00. Крещение: сб. — 12.00, вс. — 11.30.

Телефоны для справок: храм (церковная лавка) — 8-953-903-41-74, настоятель (отец Алексей) — 8-911-633-38-23.

Каждую субботу в 16.30 в нашем храме совершается молебен за воинов СВО!

20.08 CP		
21.08 ЧТ		
22.08 ПТ		
23.08 СБ	Молебен за воинов СВО - 16.30	Вечернее богослужение.
24.08 BC	Неделя 11-я по Пятидесятнице.	Литургия.
25.08 ПН		
26.08 BT		
27.08 CP		Вечернее богослужение.
28.08 ЧТ	Успение Пресвятой Богородицы.	Литургия.
	Чин погребения - 17.00	Вечернее богослужение.
29.08 ПТ	Перенесение из Едессы в Константинополь Нерукотворенного	
	Образа Господа Иисуса Христа.	
30.08 СБ	Молебен за воинов СВО - 16.30	Вечернее богослужение.
31.08 BC	Неделя 12-я по Пятидесятнице.	Литургия.
	Мчч. Флора и Лавра.	
	Иконы Божией Матери, именуемой «Всецарица».	
	Молебен перед началом учебного года.	Молебен - 10.30

Приглашаем на молебен перед учебным годом!

Дорогие друзья! 31 августа в 10:30 в нашем храме состоится молебен перед началом учебного года. Приглашаем учащихся, родителей и учителей испросить Божье благословение на учебу! Молимся о ниспослании разума, мудрости и помощи

Спаса-Преображения с.Бронница:

в постижении знаний. Приходите 31 августа, в воскресенье, в храм

- Исповедь в 8.00
- Литургия в 9.00
- Молебен в 10.30, сразу по окончании Литургии.

Газета «Преображение» издается Приходом Спаса-Преображения с. Бронница. Адрес: 173510, Новгородская обл., Новгородский р-н, с. Бронница, ул. Бронницкая, д. 8. Тел. 8-953-903-41-74.

Главный редактор протоиерей Алексий Самуйлов Верстка - А.М. Михайлова Наш сайт: www. bronnitsa.prihod.ru

Отпечатано в Информационноиздательском отделе Новгородской епархии. Тираж 200 экз.

На страницах газеты вы видите святые иконы, читаете священные имена, УБЕДИТЕЛЬНАЯ ПРОСЬБА: не использовать газету в хозяйственных целях.